
1 VALE NTIN  
S I LV ESTRU 

Prezente tinere 
viata teatrala ...... zn 

C iteva prezenţe proaspete in u niver
sul scenei întăresc convingerea că 
una dintre sursele vitalităţi i  teatru-

lui românesc contemporan e şi afluxul 
<:ontinuu de talente noi. Ne-am obişnuit 
cu astfel de prezente şi poate că n u  cîn
tărim cu destul spirit gospodăresc con
tribuţia lor. Continuă, in ritm mai lent 
şi mai  puţin concludent ca in alte pe
rioade, translaţia in genul dramatic a 
scriitorilor ce s-au exprimat predilect în 
alt gen literar. Nicolae Ţie (împreună cu 
actorul şi regizorul George Bănică) şi-a 
dramati7.at un roman, Jean, fiul lui Ion. 
Piesa rezultată (şi spectacolul ce i-a u r
mat) are un personaj bine structurat şi 
o poveste morală plauzibilă. Nu şi în
destulătoare materie dramatică. Lamină
rile teatrale ale pro7.ei nu duc - şi n-au 
dus mai niciodată - la compuneri viabi
le. S-a văzut şi din prelucrările unor ro
mane de anvergură pe scena Teatrului 
Mic. Maestrul şi Margareta, după Bulga
kov, şi Nişte ţărani, după Dinu Săraru, 
sînt hibrizi literari. Puterea de înfăptuire 
a Cătălinei Buzoianu ş i  valoarea trupei 
au condus la rea:lizarea unor opere sce
n ice ce spun m ai mult decît scenariile. 
In spiritul cărţilor, într-un caz s-a obţi
nut un proces politic, în celălalt, o frescă 
politică. 

Totuşi, deşi cunosc anevoinţele unor a
tare transferuri de regn, teatrele le prac
tică (Horia Lovinescu face acum ,  împre
ună cu Dan Micu, o piesă după u n  roman 
dostoievskian, Marin Preda a colaborat 
cu Anca Ovanez ,Ja înfăptuirea unei piese 
după un capitol din ciclul moromeţian ) .  
Poate pentru că n u  se găseşte drama
turgie de acest fel în repertoriu l  existent. 

Ori fiindcă adaptatorii (de regulă, regizori )  
văd mai amplu posibilităţile vi itorului 
spectacol, decît lectorul laic al unei 
asemenea transpuneri, contind şi pe 
lectura prealabi lă a spectatorului cînd 
e vorba de romane de mare au
dienţă. Din fericire, piesele născute 
astfel nu împiedică deloc accesul ci
titorului potenţial la creaţia originară, 
întrucît l ibrete ca acelea după Regele se 
amuză de Victor Hugo sau după Bărbie
rul din Sevilla de Beaumarchais, care să 
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scoată din circulaţie, prin forţa de impu
nere a operei m uzical-dramatice, textele 
iniţiale, sau drame ca Regele Ştefan de 
Kotzebue, din care să nu mai rămină de
cit o uvertură celebră, semnată Beethoven, 
nu se află azi la noi. 

S;i ne reintoarcem insă la dramaturgi. 
Nicolae Mateescu, prozator, publicist, cri
tic cinematografic, e unul dintre puţinii 
debutH.nţi ai stagiunii. Regina balului e 
titlul cu care s-a aflat pe afişuJ Teatru
lui  .,Ion Vasilescu" . Mircea Săndulescu, 
saluk'lt cu căldură in stagiunea trecută, 
a fost prezent şi în aceasta, cu o piesă 
scurtă, Scenă de vînătoare întreruptă (la 
Timişoara) ,  dramă cu nucleu dens, o a
naliză a cruzimi i ,  săvîrşită cu vigoarea 
caracteristică ş i  celorlalte lucrări ale sale. 
M i rcea M. Ionescu, gazetar, a continuat 
şi el, cu A murit Thales de sete ? Ase
menea şi Viorel Cacoveanu, cu Val.ml de 
la miezul nopţii, amintind de atmosfera 
din Noaptea cabotinilor a lui Guga, alt
fel solidă şi bine articulată dramă psiho
logică şi socială, cu implicaţii politice re
marcabile. S-a pus in scenă la Teatrul 
National din Cluj-Napoca. 

Cum universul teatral a fost dominat 
totuşi de dramaturgii consacraţi, să lăsăm 
altora examenul l iteraturii in  anul epui
zat şi  să ne îndreptăm privirile spre regi
zori. Cel mai nou sosit şi mai temeinic 
e, după cit se pare, Radu Dinulescu. După 
atit de m!'rituosul examen cu Aceşti 
îngeri trişti de D. R. Popescu, a plecat 
la Baia Mare, unde a montat Anchetă 
asupra unui tînăr care nu a făcut nimic 
de Adrian Dohotaru şi Speranţa nu mo(l.re 
în zori de Romulus Guga. Tînărul regi
zor are un mod propriu de a concepe 
simbolurile şi capacitatea de a propune 
viziuni coerente. Conduce actorii cu si
guranţă, are idei proprii despre texte, ar
m onizează in chip interesant muzica, de
corul, lumina, foloseşte integral şi !in
tensiv spaţiul scenic. Dominic Dembinski, 
care şi-a dat examenul de diplomă la 
Arad, cu Proştii sub clar de lună de 
Teodor Mazilu, e un debutant merituos. 
A interpretat comedia maziliană cu o a
nume răceală, cu detaşare, cu o privire 
batjocoritoare asupra personajelor, hotă-
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Debut in 
dramaturgie : 

Nicolae 
Mateescu 

nReglna 
balului" 

Ia Teatrul 
,.Ion Vasilescu" 

rindu-le, unora, identităţi noi (Vasilica 
devine ... . Vasilică, delator profesionist), 
aşezindu-le într-un cub alb, ca un cristal 
de gheaţă, ce păstrează intacte vietăţi 
surpri nse de clipa ingheţului. Tompa Gă
bor, lucrînd chiar pe scena Institutului, 
cu studenţi, a fost, desigur, grevat de di
ficultăţi şcolare. Tango de M rozek, mon
tat de el, are duritatea satirică necesară, 
ordine interioară. Monoton cîteodată, re
dundant, spectacolul e de acurateţe. (Ti
nerii regizori debutanti - ca şi Victor 
Frunză, care a făcut Dragonut la Piatra
Neamţ, sint studenţii reuşiţi ai lui Mihai 
Dimiu.) 

Dintre scenografi, e menţionabil Florin 
Harasim (încă student la Institutul de 
arte plastice) . Colaborează permanent cu 
Radu Dinulescu. In Speranţa nu moare 
în zori de Romulus Guga, a populat in
genios spaţiul scenic şi a creat frumoase 
alegorii plastice, potenţînd poezia spec
tacolului.  Planşele pe c are le-a prezen
tat, împreună cu Radu Dinulescu, la Se
minarul Sorescu de la Deva, reprezentînd 
o viziune posibilă asupra monodramei 
ParacUserut, sugerau un conspect gran
dios, cu verticalizări temerare şi intere
sante racursiuri între terestru şi celest. 
Doru Păcurar, creatorul cadrului plastic 
al spectacolului arădean Proştii sub clar 
de lună, a re forţă imaginativ[t şi price
pere de a esenţializa, convenţiile pe care 
le pJ·opune - un cub cu funcţii multiple, 
un copac desfrunzit, o uşă solitară, o am
bianţă de u n  alb intens - sprijinind de
cisiv construcţia regizorală. 

Au debutat şi mulţi actori. Sint pre
zenţi, in distribuţii bucureştene, studenţi 
din anii II-IV ai Institutului. E bine, nu 
e bine ? - sună, din cînd în cînd, o 
intrebare. Nu e bine, sună şi cite un răs
puns, lucrul prematur in tea.tru îl contra-

zice pe pedagogul de la facultate, fură 
din timpul de învăţătură, afectează învă
ţăcelul sub raport moral, împodobindu-1 
prea devreme, mult prea devreme, cu pe
nele trufiei, deteriorează disciplina şco
lară. Ba e bine, sună alt răspuns, fiindcă 
in felul acesta se obişnuiesc de mici cu 
lucrul ordonat, se deprind să creeze in 
colectiv, îşi călesc, la foc mare, calităţile, 
se integrează într-un proces complex d e  
muncă, învaţă tehnica scenică. Ş i ,  p e  ur
mă, oricum îi  iau pe la filme . . .  

Da,  e greu de hotărît într-un fel sau 
altul, discuţia e veche şi probabil că va 
mai dura. E de luat în considerare şi si
tuaţia teatrelor bucureştene, care nu pri
mesc tineri absolvenţi ; cînd au nevoie 
de actori foarte tineri - şi cine nu are 
nevoie de actori foarte tineri ? - îi ra
colează de pe la colectivele din ţară, prin 
metode uimitor de diverse şi inventive. 
Au fost cazuri în care junii repartizati 
nici n-au mai trecut prin oraşul pe care 
şi t-au ales la repartizare, forului teatral 
de acolo parvenindu-i hîrtii de detaşare, 
de transfer, de concediu medical etic., 
operaţiuni ce duc la un sistem de furare 
a căciulii .  Şi, atunci, nu e mai fi resc să 
se utilizeze studenţi ? 

Printre debuturile menţionabile ale 
celor ce s-au dus, totuşi, acolo unde se 
cuvenea, să-I reţinem pe acela al lui Flo
rin Anton, proteic, sensibil, inteligent şi 
original in Tigrul de Schisgal, �perienţă 
de studio realizată de Iulian Vişa la Si
biu. Vişa continuă să fie un regizor ne
liniştit - pentru unii, neliniştitor - care 
lansează tineri (scenografia a făcut-o îm
preun[l cu Harry Popescu) şi creează cu 
personalitate, beneficiind de contestări e
vident mult i nferioare, ca gabarit intelec
tual, faţă de conceptele sale scenice, chiar 
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Promiţătoare debuturi actoriceşti : 
V;J il•ria Cociaş-Şcrban, în .. Jolly
Jockcr" de Tudor Popescu (Teatrul 
Dramatic d in Braşnv) ... 

... Florin Călinescu, în, ,.Jean, fiul 
lui  Ion" d �  N icolae Tic �i George 
llănică (Teatrul G iulcşti) ... 

... Florin .A ro!on, in .. Ti�rul" de 
Schisgal (Teatrul de Stat din Sibiu) 
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